

# Vybrané problémy trestního řízení vedeného proti právnické osobě

## *Abstrakt*

Předkládaná práce se zabývá vybranými otázkami trestního řízení vedeného proti právnické osobě. Autor si klade za cíl jednak upozornit na některá úskalí, která z typické povahy právnické osoby mohou v trestním řízení vzniknout, jednak na vybraných institutech trestního práva procesního porovnat uplatnění základních zásad trestního řízení mezi osobou fyzickou a právnickou.

Prvotním problémem může být, že aktuální trestněprávní úprava vztahující se k právnickým osobám je relativně stručná. Proto tato práce reflektuje aktuální speciální právní úpravu upravující trestní řízení vedené proti právnické osobě ve smyslu zákona č. 418/2011 Sb., o trestní odpovědnosti právnických osob a řízení proti nim, a to s uplatněním vztahu subsidiarity k obecné právní úpravě trestního práva procesního, totiž zákon č. 141/1961 Sb., o trestním řízení soudním. Autor tak v úvodu krátce řeší otázku, zdali se na trestní řízení vedené proti právnické osobě aplikují základní zásady trestního řízení. Pro účely dalšího znění této práce je autorem zároveň v počáteční kapitole rozebírán princip rovnosti před zákonem.

V dalších částech práce je rozebráno několik institutů trestního řízení. Poukázáno je zejména na komparaci jejich aplikace v rámci trestního řízení vedeného proti osobě fyzické oproti řízení vedeného proti osobě právnické, a to i s přihlédnutím k základním zásadám trestního řízení. Autor se ovšem u vybraných institutů zaměřil i na srovnání jejich uplatnění v trestním řízení mezi právnickými osobami samotnými.

Autor v nemalé míře odkazuje na názory odborné veřejnosti, jakož i na závěry rozhodovací praxe Ústavního soudu, Nejvyššího soudu, ale i soudů obecných. Rovněž je pracováno s rozhodnutími Evropského soudu pro lidská práva a Soudního dvora Evropské unie. Pro účely předkládané práce pak autor zvolil několik zahraničních států, s nimiž porovnal jak právní úpravu, tak v některých případech i odbornou praxi.

Pozornost však není zaměřena pouze na již v praxi objevující se problémy, ale i na ty potenciálně vznikající. Tato práce tedy může být vnímána jako snaha o vytvoření komplexního rozboru mapující plné, modifikované či omezené uplatnění základních zásad trestního řízení ve vztahu k právnickým osobám, které reflektuje aktuální právní úpravu, jakož i odbornou praxi. V některých svých dílčích závěrech se tak autor uchyluje k hledání východisek skrze právní úpravu, jindy pak dochází k úvahám *de lege ferenda*.

**Klíčová slova:** trestní řízení – právnická osoba – zásady trestního řízení